

# BÁRCSS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felelős szerkesztő és kiadó Skríbanek Géza.	Egész évre 8 kor, félévre 4 kor, negyedévre 2 kor. Nyitótér sora 40 fillér Hirdetések nagyság szerint
--	--	---

## Kivándorlás.

A napilapokat a héten egy intelmi hír járta be; sokan, akik ugyancsak áldozatai ezen általunk később részletezendő szomorú ténynek, hitelt nem hajlandók adni. De mégis szomorú valóság az, hogy az elmúlt hét folyamán több száz, mindenétől kifosztott s lelketlen ügynökök áldozata lett kivándorló tért vissza Amerikából.

A képviselőház, törvényhatóságok, szóval a társadalom minden rétegemegmozdult, hogy ezen, egy második tatárjárással egyenértékű csapáson lehetőleg segítsenek. Amde a kivándorlás is eszme, jelszó, mely ha egyszer megindult, feltartóztatlanul rohan tovább. És még be nem járta a területét, — nem szűnik meg. Az a néhány száz, mindenétől kifosztott éhező, koldusbotra jutott alak mind megannyi intó példája a könnyűhivóságnak. Megyénk és a szomszédos Slavonia úgyszólván határvárát képezték a kivándorló mozgalomnak, csak-hogy sajnós, mint e héten több forrásból, egyidejűleg, jól érte-

sültünk, a kivándorlás eszméje megyénkben, úgy vidékünkön is nagy fokban terjed.

Mi legyen ezen mélyreható társadalmi kór valódi oka, fejtsék meg társadalmi esodatevőink; tanulmányozzák, kutassák és ennek alapján gyógyítsák meg e kórt s működésük második honalapítás érdemévé leend. Reflexionok közben mi csak arra a tapasztalati tényre utalunk, hogy a kivándorlás Felső-Magyarországon kezdődött s ott már oly állapotok vannak, hogy sem a kevés mezőgazdasági területek megmunkálására, sem a gyáraknak elegendő munkáskezek nem állnak rendelkezésére.

S miután a vállalkozó szellem csakis a népréteg értelmesebbjeinél kapott jobban lábra, a visszamaradottak tényleg azon állapotban leledzenek, mind azt sűrűn felpanaszolni halljuk. Már most mi történik, ha a kivándorlás hulláma a mi értelmesebb és vagyoniilag jobban szituált népünk között is a jelzett mértékben terjed? Megvalljuk őszintén, hogy hiányzik bennünk a képesség annak megbíráására nézve,

mily nagy és következményeiben szomorú csapás lesz szegény hazánkra nézve. Mit mondana a hazafias költőnk legnagyobbika, a kitől azon maradandó mondást, mint közkincsét birjuk: „Oly kevesen vagyunk, mi magyarok, hogy még az apagyilkosnak is megkellene kegyelmezni.“ Pedig azon időben csak ép bevándorlásról hallottunk.

Ismételjük, hogy a kivándorlás okának kutatásába most nem boesátkozunk, csak meghuzzuk mi is vészharangoeszkánkat, mert portánkat az emésztő tűz fenyegeti és jajszóval, esdekelve segítséget kérünk azoktól, akik bajunkon segíteni hivatottak.

## H i r e k.

### — Telefon vállalat Bareson.

Helybeli kereskedők és vállalkozók telefon-vállalat létesítését akarják Bareson. E végből a szükséges előmunkálatok és tervezetek megbeszélése végett f. hó 20-án d. u. 4 órakor a baresi kaszinó helyiségében értekezlet lesz tartva.

— **Értekezlet.** A baresi járás törvényhatósági bizottsági tagjai e hó 20-án d. u. 2 órakor gróf Széchenyi Ferencz

## T Á R C Z A.

### Nádas György bolondságai.

Csattogott a nagy parasztostor. A fiatal Nádas György az apja béreslegényeit verte s közben éktelenül káromkodott.

Az öreg Nádas Tamás gyönyörködve nézte a fiát az ámbitusról. Kedve tellett a virtuzkodásában.

Nyurga, hosszú szál gyerek volt az ifjabbik Nádas. Inkább erős esontu, mint izmos fiu s jóformán a bajusza sem ütözött még, különben a czudarságig léha gyerek.

Ezzel is tökéletesen az apjára ütött. Valamikor néhány esztendővel ennek előtte Nádas Tamás is tömérdék bolondságokat követett el. Asszonyszöktetéséről egész Erdélyország beszélt. A marosmenti földesgazdák patyolatarezu, bogárszemű menyecskei de sokszor tüntek el hét szárra a zöldszalus házából, sövénykerítéses portákról. Mert a parasztmenyecskeket kedvelte kiváltképp. Fínyás uri dámák majd megveszekedtek a délezege, szálás, kemény nézésű férfiert, de ő rájuk se hederített. Gyönge husu fehérnépnek tartotta őket, akik, mint valami finom metszetű, törékeny üveg, a pohárszékbe valók.

A férfiak nem is szerették a veszedelmes duhaj embert. Holott Nádas Tamásnak alapszabán melegen érző szíve volt. Ha végigsétált a falvakban, ahol piros arczu, hunczut parasztyereknek hanczuroztak az ut porában, marékszárra osztotta a huszasokat.

— Ki tudja, — mosolygott fel magában — melyiknek tartozom közülök még többel is?

— Ti lurkok, — mondotta aztán hagyakozva — köszönsétek nevemben az édes anyákat!

Különbén férfikora delén megkomolyodott. Ekkor történt, hogy valami összeszólkkozás miatt agyonlőtte az ispánját, amiért is szinte megismerkedett a földi bíróságokkal. Valahogyan azonban elesinálták a dolgot és Nádas Tamás megházasodott. Feleségnek már jó volt a fínyás uri dáma is. A fia születésén Nádas Tamás a gyulafehérvári püspököt hozta le keresztelő papnak és egyik parasztagdát hitta meg korának.

Attól kezdve a fiát nevelte. Hat éves korában Nádas György már a sószállító tutajokat oldozgatta el a Maroson és boesátotta el Isten hírével a világnak. Nyolcezstendős fejjel irtóhadjáratot viselt a nádasházi kutyák ellen és oldalba lötte a községi bíró szakácsnéját. Tíz éves volt, amikor a református templom tornyáról le-

ereszkedett a harangkötelen a piacztérre és emeletnyi magasságból leugrott egy gyolesos tót sátra tetejére. Ez a jámbor tréfa megölte anyját, aki igen istenes asszony volt. Innen tovább még szabadabb életet élt az ifjabbik Nádas. A nagyenyedi kaszinóba ő czipelte az apja után a nagy tajtékipipát, amelynek ezüst kupakja íromba nagy turbános török fejet ábrázolt s a kaszinói külön szobában versenyt ivott az öregével és az urakkal.

Nádas Tamás, mikor Gyurka tizenkettedik életévébe lépett, új asszonyt hozott a házhoz. Az új asszony valami örmeny boltos halvány arczu leánya volt, lenge mint a nádszál, törékeny mint a lilium. Ebbe Nádas Tamás belebolondult és Gyurkával már a kutya se törődött.

Beadták a nagyszzebeni katonaiskolába. Félév múlva megszökött onnan. Az apjának azt írta, hogy a német szó miatt, amelyeket mint a bünt utál. A Ludovikába küldték akkor. Ott meg egy esónakparthie alkalmával megfürdette az ezredesének leányát a Ludovika kortjének tavában és menekülnie kellett. Lekerült Fehértemplomba. A nemzetiségi kérdés foglalkoztatta Nádas Györgyöt ez időtájt leginkább és sorra bevverte a rácz preperendisták fejét. Utolsó államisa Bécs-Ujhely volt. Itt már a dualisztikus kormányforma ellen izgatott és sietve haza kellett hozni

elnöklete alatt értekezletet tartanak, hogy a f. évi májusi törvényhatósági gyűlésen több, fontos, a vármegye egész közületét érintő dolgoknál egyértelmű állást foglaljanak el.

— **Színészek Barcon.** Végre egy év után ismét színészek foglalják el színházunk deszkáit. Molnár Gyula igazgató kitűnő erőkből állította össze társulatát, mely — tekintettel válogatott mindennemű elsőrangú darabjaira, újdonságaira — „Tarka színpad” czímen megköszönti. A társulat közt felsoroljuk az ismert nevű tehetségeket: M. Jászay Mariska, Bárdy Rózsi, a szabadkai színház volt primadonnája; Sipos Margit, a győri színház volt tagja; Molnár Gyula, a pécsi színház hős szerelmese; Báthory Béla, a miskolci színház volt komikusa és bonvivánja stb. Tájékoztatóul fölemlítünk egy pár darabot azokból, melyeket Barcon előadnak: Pillangó-kisasszony, japáni színmű, teljes megfelelő korhű jelmezekkel; a Sasok, Páholy, Ocskay brigádos, Kolostorból, Sulamith, Fehér Othello, A bor, Fifin, Lotti ezredesei, Bibliás asszony stb. mindmennyi kitűnő darabok. A társulat hétfőn e hó 21-én kezdi meg működését 6 bérletre a következő árakkal: I. hely 8 K., II. hely 6 K.

— **Mükedvelők színelőadása.** A baresi szinkör hosszas esendjét pár órára a baresi iparos és kereskedő ifjuság színelőadása váltotta fel vasárnap, e hó 13-án este. Színre hozták ugyanis Géczy kitűnő népszínművét, a Gyimesi vadvirágot. Megszoktuk már, hogy kedvező kritikáival adózzunk a mükedvelőknek, hiszen nem kenyerük a színészet, kétszeres dícsérettel kell méltatnunk igyekeztüket. De a mit a lefolyt előadás szereplőinek játékairól írhatunk, abban nem nagyitunk, az őszintén megérdemelt kritikát mondjuk el róluk. Egyáltalán először is mindnyájukról azt mondhatjuk, hogy szerepeiket jól tudták, a sugóra éppen nem volt szükségük, ezt hallani sem lehetett. Különösen kitűntek jó játékkal Steinert Zsigáné a Rab

Nádasházára.

Nádas Tamást mindezek a dolgok szörnyen büszkévé tették a fiára.

— Az én vérem! — mondogatta titokban az ismerőseinek. Magam is így csináltam egykor!

Most már a szülői portán gazdálkodott Nádas György. Voltaképen az apja béreslegényeit verte holtra és löcsiszárkodott.

Nagy kedve tellett a lovakban. A dévai vásáron nyolc-tíz lovat vásárolt meg az apja koutójára, amelyeket aztán beállított a nádasházi istállóba.

Ezeket a lovakat nyaggatta ezután egy fél esztendőig. A mostoha anyját megtanította remekül lovagolni. Az örmény boltos egykori vézna leányából megegyvő, telihusu magyar asszony lett már ekkor. A mostoha fiával pedig nagy barátságot kezdett és az öreg Nádas nagy lelki gyönyörűségére egy Tamás-napján össze is tegeződött vele.

A szentimrei vásáron már a mostoha anyjával együtt alkudozott a lovakra Nádas György. A cigánypecsenyét is együtt ették meg az egyik sátorban és az öreg Nádasnak himzett papuesot vettek vásárfiába.

Nádas Tamásban már erre felforrt az indulat.

— A szemét! Hát öreg embert csináltak már belőlem?

Prezmer Péter Magdolna leánya szerepében; játéka, mozdulatai elég ügyesek voltak, hosszú szerepét jól tudta, meglátszott rajt, hogy gyakrabban volt a színpadon. Férje Steinert Zsigmond, ki egy-szersmind rendező is volt, szinte ügyesen játszott Balánka János Imre fia szerepében. A Törpe Csura harangozó szerepét kitűnő komikával adta Fuchs György úgy ennek Marcsi fiát Róth Miksa, ki híven tükrözte vissza az iszákos, könnyelmű atyja által belé ojtott nevelést. A kettőnek együttes játéka nagyon eleven s összhangzó volt, ügyesen alakítottak s általános derűtségben tartották a közönséget. Jól adta Nikó Ágnes is Csuránét, ugyancsak helyre egy kis nyelvis me-nyeeske volt, megis tudta kacagtatni a közönséget. Jól játszott Puffler Cziliké özv. Fábriánné Julis szerepében, valamint Fuchs Mariska Balánka Mária leánya szerepében. Ugyan ezt mondhatjuk Szeifert Rozikáról, ki Balánka Örzse feleségét, majd Bigyóné szerepét játszta. Kolovits Ferenc is átérzve játszott özv. Fábriánné Julis Gyurka fia szerepében s ügyes kisbíró volt Kolovits József is. Hosszu vőfély beszédét jól betanulva mondta el Frizl János, mint első vőfély, de dícséret illetheti a többi szereplőket is.

A buzgó mükedvelők iránt a közönség sem volt hálátlan, mert Zsufolásig megtöltötte a színházat. Képviselve volt ott városunk társadalmának minden osztálya, kik igazi, őszinte jóakarattal pártfogolták a mükedvelők nemes törekvéseit.

Előadás után a fiatalság s a közönség nagy része, a színelőadással kapcsolatos táncmulatságra vonult a kaszinó termeibe. Kitűnő hangulat mellett sokáig maradt együtt a társaság.

Felülfizettek: gróf Széchenyi Ferenc és neje 20 kor., Huber Gyula plebános 10 kor., Kondrát Imre 8 kor., Sárközy György 6 kor., Weiner Nándor 5 kor., Havas Imre, Raak Balint, dr. Piszár Antal, Kohut Pál 4—4 kor., Stern Lajos 3 kor. 40 fill., Hajós Endre s. lelkész 3 kor., Lehner 2 kor., Berger N., Kovács N. 60—60

Az ifjabbik Nádas szánalmasan mosolygott.

— Hm! No várjátok csak; gondolta Nádas Tamás teljes epevel — majd lesz itt rend!

És lett is aztán világfelforgató rendetlenség. Az öreg Nádas be akarta bizonyítani, hogy legény még a talpán. Először kezdve hát a régi virtusait. A fiával és a feleségével együtt dárídózt és gyönyörűen el tudtak mulatni hármásban.

Nádas Györgynek ekkor valami megveszekedett gondolata támadt.

— Tudjátok mit! — mondotta az apjának és a mostohájának, — tán kötnénk barátságot a felsőszilvási páterekkel! Azok mulatós emberek és jó boruk van a pinczében.

Nádas Tamásnak tetszik az ötlet. Sűrűen kezdtek átlátogatni a felső-szilvási zárdába, ahol fiatal franciszkánusok élték a világukat. Az öreg Nádas feleságot konfráternek. Így már aztán egészen vidáman voltak.

Az egykor örményboltos-leány, akit az anyja nagy ájtatosságban nevelt, tökéletesen megrészegett a papok barátságától. Hiszen ezek jobban tudnak inni mint a nagyenyedi sánta szenátor, aki azért lett sánta, mert a vármegyeháza előtt józan fővel belebukott a mély árokba. Részeg fővel ilyesmi nem eshetett meg rajta, mert akkor olyan szál egyenesen járt, mint a tizparancsolat.

fill., Schmidt Nándor 50 fill., Peltzer N., Fuchs N., Weiss N. 40—40 fill., N. N. 30 fill., ismeretlenek felülfizettek 4 kor. 20 fillért, melyért hálás köszönetét fejezi ki az ifjuság.

— **Mükedvelői színelőadás.** A baresi szinkörben ma, vasárnap este ismét szindarabot ad elő a baresi iparos ifjak egy másik csoportja. Színre hozzák ugyanis Csepreghy régi híres népszínművét a Sárga csikót. Az előadást táncmulatság követi. Helyárok az előadásra I. hely 1 K. 40 fill., II. hely 1 K. 20 fill. Kezdeté este 8 órakor. Tiszta jövődelem a baresi ipartestület pénztára javára fordíttatik.

— **Kivándorlások.** Mint lapunk mai vezércikkében is jelezzük, vidékünkön is ijesztő módon kezd terjedni a kivándorlás Amerikába. Bolhóról — mint jól értesülünk — 7 családfő, Komlósdórlól hárman indultak ki a múlt napokban Amerika felé, de készülődnek a szomszédos Szentek községből is.

— **Elhunyt lapszerkesztő.** Mint részvétellel értesülünk, egy érdemekben gazdag vidéki lapszerkesztő: Miskolczy Pál hunyt el e hó 14-én Miskolcon. A miskolci sajtó tagjai a következő gyászjelentést adták ki szeretett kartársukról: „A miskolci sajtó tagjai mély fájdalommal jelentik, hogy a helyi sajtónak negyedszázadon át buzgó és jeles munkása Miskolczy Pál ur a „Borsod” szerkesztője, élete 51-ik évében f. é. ápril hó 12-én elhunyt. A megboldogult kihült hamvai e hó 14-én d. u. 4 órakor fognak a Hunyadi-utca 20. számú házból örök nyugalomra tétetni.

Miskolcz, 1902. évi ápril 14-én.

Emlékét szeretettel megőrizzük!”

— **Jótekonyczélú mükedvelői előadás** volt e hó 12-én Vizváron. „A kintornás család”-ot adták és pedig igen szép sikerrel. A szereplők mind nagyon jól játszottak; különösen nagy tetszést aratott Keserü Etelka k. a. (Juczi) szép dalaival — és Sággy Elek (Samu) ügyes mókáival. Elismerés illeti Krantz Károly urat, ki vissza nem riadva a nehézségek-

A felső-szilvási dárídóknak komoly következményük lett. A gyulafehérvári püspök kiátkozással fenyegette meg az egész zárdát főnököstül, konfráterestül, együtt.

Nádas György kaczagva mondta ekkor az apjának:

— Ugye, öreg, te nem átkoznál kiengem semmi körülmények között?

A papok kaczagtak a furcsa kérdésen. Nádas Tamás gyanakodva nézett a fiára:

— Miért, te lurkó? Mit főzöl magadban?

— Kiátkozol vagy nem átkozol? — Kérdezte újra Nádas György határozottan.

— Nem én, te bolond! — felelte az öreg Nádas elkényszeredve.

Magában pedig valami nagy hunczutságtól félt és sűrűn forgatta a boros kancsót.

Nádas Györgynek veszett kedve támadt, most valami nagy paksamótát vett ki a zsebéből és szörnyű komolyan kezdett olvasni abból:

ÓFELSEGE A KIRÁLY NEVÉBEN!

A papok bámulva néztek egymásra és ösztönszerűleg felállottak. Az az irás, amelyből Nádas György felolvasást tartott, házasság felbontó levél volt, amely szólott nádasházi Nádas Tamásnak és Dimitrovics Katinkának egymás iránti engesztelhetetlen gyűlölségéről és más egyebekről, amelyeknél fogva ágytól és

től, mint főrendező, odaadó buzgalomával a sikert kiküzdötte. A közönség a termet zsufolásig megtöltötte; még a közeli horvát községekből is szép számmal megjöttek az odaszakadt magyarok. Természetes, hogy ily körülmények között az anyagi siker is szép volt. 70 korona volt a tiszta jövedelem, melyet szegénysorsu iskolás gyermekek felruházására szántak a jó lelkű közreműködők. Áldja meg érte őket az Isten! Felülfizettek: Berger N. (Gyurgyeváczról) 3 kor., Beck Kálmán 2 kor., Krausz Ignác 1 kor. 40 fill., Kranc Mihályné 1 kor., Rauch G., Zsifkó József, Bozsóky Ferencz 80—80 fill., Sass Imre 60 fill., Barabás Kálmán, Pasa Márton, Keserü Lajos, Sággy József 40—40 fill., Csikvár János, Stolcer Lajos, Guth Ignác, Tersics József, Steigler József, Fischer N. Sass Imréné 20—20 fill. Fogadják e tisztelt felülfizetők az árvák köszönetét!

#### — Kántorválasztás Kaposváron.

E hó 10-én volt Kaposváron a kántorválasztás egyházi részről dr. Zimmerth József, világi részről Sipos Géza elnöklete alatt. 33 szavazattal Kutor Árpád alig 21 éves körüli ifju lett megválasztva, ki nem rég Keeskeméten mint segéd-kántor volt alkalmazva s ezután Babócsára is pályázott — mint annak idején irtuk — a kántortanítói állás betöltésére. Itt a túlsúlyban levő földműves nép nem bírta méltányolni az ifju oly szépen mutatkozó tehetségét, de Kaposvár közönsége felismerte benne a hivatottságot.

— **Raktár kimutatása** a magyar leszámítelő- és pénzváltó-bank barcsi raktárainak. Készlet f. hó 1-én 39464 mm. 565600 kor. bizt. ért. Beraktárlás f. hó 1-től 15-ig 36031 mm. 519150 kor. bizt. ért. Összesen 75495 mm. 1084750 korona bizt. ért. Kiraktárlás f. hó 1-től 15-ig 31732 mm. 405350 kor. bizt. ért. Készlet folyó hó 15-én 43763 mm. 679400 korona biztosítási érték. Részletezés: 15803 mm. búza, 134 mm. rozs, 1919 mm. árpa, 10497 mm. zab, 10278 mm. tengeri. 525 mm. hüvelyesek, 205 mm. liszt, 4402 mm. különféle.

— **Kellő időben** hirtelen előforduló esetekben Vértes gyógyász. Ferencz-pálinkája már sokszor meggátolt komolyabb betegségek kifejlődését, melynélfogva egy család sem nélkülözheti azt.

asztaltól örök időkre el vannak választva. Az ítélet indokolásában sőt, vérlázító színekkel volt lefestve, hogy szokta nádasházi Nádas Tamás szeretett hitestársát, Dimitrovics Katinkát szekérlőcesel éjszakának idején kiverni az utcára s hogy fojtotta bele majdnem a vad, állati kegyetlenségű ember egyizben jámbor, istenes hitestársát a nagy boroshordóba.

— Mi ez, hé? — kiáltott fel Nádas Tamás hűledezve a nagy bünlajstromra.

— Ez még semmi! — felelte ifjabbik Nádas vérfagyasztó nyugalommal, — itt a pápai diszpenzáció is!

Nádas Tamás dermedten bámult a fiára.

— Ez tisztára megbolondult!

— Ne hidd, öreg! — felelte a gondolatra önérettel Nádas György. — Csak elkívántam a feleségedet. Megesalni nem akartalak, hát elválasztottalak tőle. Most már én veszem el feleségül.

Az öreg Nádas felugrott. Egy kissé megingott, mintha szédülés fogta volna el, de aztán poharat ragadott a kezébe és lelkesedve mondta:

— Ezt jól esináltad, fiu! Jobban nálamnál is.

— Hát nem átkozol ki?

— Nem én! Együtt maradunk! Most már én fogok udvarolni a te feleségednek!

**Pakots József.**

## Hirdetmény.

Somogy-Tarnócai Uradalomhoz tartozó **aranyosi pusztán** a bérlő lakásnak átalakítási munkák kiadandók. Felhivatnak a t. ez. építkező vállalkozók, kik a fentnevezett munkát elvállalni óhajtják, írásbeli ajánlatukat **f. évi április hó 27-ig a tarnócai építkezési hivatalhoz** beküldeni. A különféle munkákat esetleg egyes mesteremberek is elvállalhatják.

A feltételek, részletes leírás és terv, vagy **mindennap 1—3 délután** az alulírott hivatalnál **Kis Tarnóczán** betekintheők, vagy 1 korona beküldése mellett kívánatra ajánlva beküldetik. Erdőhivatal Somogy Tarnóczán 1902 április 16-án.

**Peltzman Adolf**  
főerdész.

Fogtechnikai laboratóriumom **nagyobbszabásu berendezése folytán**, azon helyzetben vagyok, hogy a **vidéki közönség igényeinek 8 óra alatt a legnagyobb munkálatok esetén is eleget tehetek.**

**Dr. Gál Jenő**

fogorvos.

Pécs, Király-utca. (Szinházon túl.)

## Clayton & Shuttleworth

mezőgazdasági gépgyárak Budapest Váci-körút 63. sz.

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak.



**Locomobil és gőzcséplőgép-készletek** 2 1/2 egész 12 lóerőig. szalmakazalozók,

továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.



**„Columbia-Drill“**

legjobb sorvetőgépek, szecsakavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrő-malmok, egyetemes acél-ekék,

2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Részletes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

**Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.**

„Védjegy„



**F E R E N C Z PÁLINKA (SOSBORSZESZ)**

## Vértes gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt *legjobban alkalmas*, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használtatik *köszvény, csusz, meghűlések* ellen, *bénulások, ficzámoknál, gyuladás és kelésnél* továbbá a *fejbőr* erősítésére, valamint a *száj* tisztítására; *belsőleg, gyomorgöres, rosszullét, fejfájás* stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, **Barcson; Dorner S.** urnál s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók. Valamint közvetlen

**VÉRTES L. „SAS“-gyógyszertárában LUGOSON.**

16—50.



# 1.000.000

KORONA  
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az  
50,000 nyereménynek.  
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésőbb esetben:  
**1.000,000** korona.

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsoltnak és készpénzben fizetendők.

Korona	
1 jutalom	500000
1 nyer. á	400000
1 . . .	200000
2 . . .	100000
1 . . .	90000
1 . . .	80000
1 . . .	70000
1 . . .	60000
2 . . .	40000
1 . . .	30000
1 . . .	25000
1 . . .	20000
1 . . .	15000
1 . . .	10000
31 . . .	5000
67 . . .	3000
3 . . .	2000
492 . . .	1000
768 . . .	500
1386 . . .	300
90 . . .	200
81700 . . .	170
3900 . . .	130
4800 . . .	100
50 . . .	80
3900 . . .	40
2900 . . .	
50,000 nyer. és jut. kor. összegben	13.100,000

Kiváló szerencse  
**TÖRÖK-nél**

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.  
Hat millió koronánál többet nyertek nálunk nagybecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

**100,000 sorsjegy 50.000**

Pénznyereménnyel sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160.000. koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolczad (1/8) 1.50 vagyis 1.50 kor.  
egy negyed (1/4) " 3. " 3. "  
egy fél (1/2) " 6. " 6. "  
egy egész (1) " 12. " 12. "

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

**f. év május hó 1-ig**

bizalommal hozzánk küldeni.

**Török A. és Tsa.**

BANKHÁZ

Budapest,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI., Teréz körút 46/a

Fiókok: 1. Váci-körút 4.

2. Múzeum körút 11.

3. Erzsébet-körút 54.

Rendelőlevél levágandó.

**TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre

I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

(utánvételezni kérem

Az összeget..... korona összegben

(postautalvánnyal küldöm

(mellékelem bankjegyekben (béljegyekb.)

A nem tetsző  
törendő.

Pontos cím:

## Divatáru üzlet.

A nagyérdemű közönség szives tudomására adom, hogy alulírott a divatáruságot Bécsben tökéletesen elsajátítván s azt itt Barcon folytatni szándékozom. Elvállalok kalapok átalakítását, tisztítását s azonkívül a legdivatosabb kalapok kaphatók nálam, úgy gyászkalapok is, a legolcsóbb árban. Lakásom Barcon, a főszolgabíró épület átellenében.

A n. érdemű közönség kegyes pártfogását kéri

**Fischer Antalné.**

Nyom. baresi könyvnyomdában

## Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindnyájan, kik érte irnak, díjtalanul kapnak egy próbaküldeményt és egy száz oldalas könyvet, postán, jól becsomagolva. Ez a legesodálatraméltóbb „Csoda gyógyszer“, mely eddigé is ezer és ezer embert mentett meg, kik ifjúkori kicsapongásaik következtében némi betegségekben és elvesztett férfierőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az intézet, mindenkinek egy csomag gyógyszert, egy magyarázó könyv kíséretében ingyen küldeni. Ezen házi gyógyszerrel a betegség otthon is gyógyítható. És mindazok, kik ifjúkori hibás életmód, kicsapongások folytán krónikus bajokban és szellemi gyengeségekben szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a beteg idegekre és szervekre hatván, csodálatra méltó eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öregek és ifjak irhatnak a „State Medical Institut“-nak, az alább jegyzett cím alatt, ahonnan a csomag azonnal meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azokat óhajtja megmenteni, kik gyógykezelés végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, hogy mily könnyen gyógyulhatunk ki otthon is ezen borzasztó betegségből. Az intézet kivételt nem tesz, mindenki irhat a gyógyszerért bárhol is, magyarul, mire neki postafordultával, diskreáció alatt, ingyen egy gyógyszerküldemény magyarázó könyvvel együtt, küldetik meg.

Irjon Ön még ma. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőképpen czimzendő: **State Medical Institute, 6906. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika** és minden levél bérmentesítendő.

A köhögést csillapítják a jól bevált és jóízű

**KAISER-féle Mell-bonbonok**

**2740** közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról

köhögés-, rekedtség-, hurut- és elnyálkásodásnál.

A nem valódi visszautasítandó.

Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható:

**SCHÖN RICHÁRD**

gyógyszertárában

**BARCSTELEP.**